

Companies

S商社股改命系中小股东参与率

□本报记者 郑义

今天,S商社股权分置改革方案将进入表决阶段。S商社为何选择了比较独特的“增量送股”的股改思路,公司高层又如何看待股改前景?为此,记者日前采访了S商社及公司控股股东三联集团有关负责人。

S商社负责人介绍说,S商社股改的基本要点为:公司以现有流通股11766622股为基础,用未分配利润向方案实施股权登记日在册的全体流通股股东每10股送3股。在股权分置改革方案实施后的首个交易日,公司非流通股股东所持有的非

流通股股份即获得上市流通权。

与大部分公司以直接送股支付对价的股改思路不同的是,S商社采取了以未分配利润定向送股的方式作为对价。对于这种“增量送股”的方式,公司表示,这是在探讨、尝试了多种方案均行不通的情况下确定的。

早在去年年初,S商社即着手启动股改工作,但该公司作为一个经过重大资产重组的公司,历史遗留问题比较多,公司前身是国内较早进行定向募集设立的股份公司,法人股股东达283家,高度分散,公司曾设计直接送股的方案,但历经周折,绝大部分法人股股东根本无法联系,

由法人股股东达成送股共识不具有操作性。而市场上运用较多的以资本公积转增作为对价的方式,由于公司资本公积金来自关联交易差价,按规定不能转增股本。在别无选择的情况下,保荐机构和公司最终采取了用未分配利润向全体流通股股东定向送股,以“增量送股”这一形式作为本次股权分置改革的对价支付形式。

S商社有关负责人认为,公司的股改方案是基于企业现实情况和最大限度地保护投资者特别是流通股股东利益的综合考虑。他同时表示,公司已经尽了最大努力,公司的未分配利润

只能达到这样的一个水平,因而无论最终表决的结果如何,方案的框架难以改变,后续没有追加送股的空间。

据了解,S商社流通股股东逾2.7万户,没有一家机构持股,股权高度分散,近期受重组等市场传闻影响,股票走势诡异。在此情况下,该公司负责人呼吁,广大中小股东应踊跃投票,积极维护公司和自身权益,顺利完成股改,从而为公司全体股东的利益共赢开辟道路。

公司大股东三联集团负责人表示,从已完成股改公司的市场经验来看,中小股东往往因持股量少,参与股改投票的热情不高,股改过关与否取决于机构投资者的态度,中小投资者往往忽视维护自身权利的机会。而S商社流通股股东异常分散,如果本次股改广大中小股东放弃投票的权利,可能会导致股改失败。这位负责人说,大股东股改承诺6年不减持,虽然股改通过与否与三联集团没有即期的利益关系,但股改失败却会使中小股东蒙受巨大损失。他同时表示,无论S商社股改最终结果如何,三联集团推进家电流通产业发展的决心不会改变,有信心将公司发展成为具有竞争力的现代化流通企业,实现所有股东利益最大化。

江淮汽车入选
最具价值汽车类公司

□本报记者 张侃

近日,在中国汽车业资本运作高层论坛暨首届中国最具价值汽车类上市公司颁奖仪式上,江淮汽车等10家公司经专家团评审,获得了“2007中国最具价值汽车类上市公司”称号。

据介绍,江淮汽车自2001年上半年以来,经济效益快速增长,产品结构日臻完善,企业规模急剧扩张,销售收入由2001年的不足20亿元,净利润0.89亿元,发展到2006年销售收入突破100亿元,净利润近5亿元,业绩5年增长5倍;产品结构也由单一的客车底盘发展到底盘、轻卡、重卡、MPV、SRV、轿车和发动机、铸造等,成为行业内外门类最齐全的上市公司之一。

宝钢热心奥运
名刻奥林匹克博物馆

□本报记者 杨伟中

一面五星红旗在瑞士当地时间6月12日下午在洛桑市日内瓦湖畔的奥林匹克博物馆广场上冉冉升起,来自中国“宝钢”的名字从此被镌刻在奥林匹克博物馆的“捐赠者纪念墙”上。宝钢由此成为全球唯一在此纪念墙上留名的钢铁企业。身为目前北京奥运场馆建设的参与者,宝钢集团董事长徐乐江对此表示,宝钢奥林匹克纪念石是宝钢进一步吸收奥运精髓、实践奥运精神的新开端,宝钢要为世界和平、社会进步、企业发展作出新的贡献。国际奥委会主席罗格、名誉主席萨马兰奇,宝钢集团公司前后两任董事长谢企华和徐乐江共同为宝钢纪念石揭牌。

资料显示,奥林匹克博物馆1934年创建于瑞士洛桑,是国际奥委会用以收藏各种与奥林匹克有关的实物、出版物和文书档案的专业机构。奥林匹克博物馆新馆于1993年6月23日落成后已逐渐成为世界上收藏最完整、最著名、最有活力的体育博物馆。该馆以其独特的魅力吸引着来自世界各地的游客,观众量每年多达20万人左右。

方大 LED 幕墙
再获津沪客户青睐

□本报记者 姜瑞

日前,方大集团股份有限公司全资子公司深圳市方大国科半导体照明有限公司分别与上海礼兴酒店有限公司和天津万顺滨海房地产开发有限公司签订协议,承担上海礼兴酒店的幕墙LED灯光系统和天津空港物流加工区综合管理中心室内全彩色LED显示屏工程的设计、生产与安装。

方大集团是我国半导体照明领域的先行者,有完整的半导体照明产业链,包括上游的外延、芯片,中游的封装、测试,下游的半导体照明系列产品。上海礼兴酒店项目LED灯光系统将LED与幕墙结构完美结合,使建筑物呈现出五彩缤纷的效果。该项目将成为继上海花旗银行大厦LED 彩显幕墙后,方大又一个半导体 LED 经典照明工程。

公司直通车
岁宝热电缘何走入俄罗斯森林

□本报记者 高文力

按照第一步收购俄罗斯4家公司全部股权,第二步增资建设森林采伐及木材加工项目的安排,日前,岁宝热电与“东方林业”、“林业运输”、“二月城林业”、“二月城投资者”4家俄罗斯公司签订了股权转让协议,以1187万美元收购4家公司的全部股权,并向国家商务部及黑龙江省发改委上报,等待批复。以热电为主营业务的岁宝热电为何钟情俄罗斯“森林项目”呢?

热电业务经营业绩不理想

岁宝热电多年来以城市供暖、发电为主营业务,由于产业公益性较强,经营业绩不理想,与之类似的如大连热电、惠天热电等大多如此。公司有关人士表示,投资俄罗斯森林项目是公司培育新利润增长点、产业拓展的重要战略。报表显示,2006年前三季度该公司热电亏损2360万元,到年报时,公司虽然实现净利润179万元,但营业利润却是亏损1831万元,公司是通过出售民生银行的股权转让实现收益3152万元,完成净利润179万元。2006年11月,公司董事会表示将出售20%民生银行的股权,即4400万股,实现投资收益,同时寻找新的投资项目,培育公司新的利润增长点。这样,今年一季度该公司实现投资收益3.84亿元,净利润2.83亿元,除权后每股收益达到1元多,一跃成为绩优股。公司有关人士表示,公司还有部分民生银行股权转让出售。



俄罗斯森林项目前景可期

岁宝热电位于黑龙江,与俄罗斯有天然的地理优势。据公司介绍,随着世界范围内可采森林资源愈来愈少,木材供不应求,国内对木材原材料和加工产品的需求日益增长,而我国可采森林资源日益减少,同时,伴随天然林保护工程的实施,加剧了国内木材供不应求的紧张局面,今后20年这种情况难以根本扭转。国家提出了“走出去”的战略,政府职能部门出台了给予贷款贴息、项目前期费用等鼓励在境外开发资源的支持政策。正是在这样的背景下,岁宝热电确定了“森林战略”。

公司表示,收购俄罗斯企业不是看中目标企业资产的多寡、优劣,而是看中其所拥有的巨大增值潜力的森林资源,目的是要获得森林资源

源地段的长期租赁经营权。公司在完成森林资源考察和通过中方律师聘请俄罗斯律师进行法律调查、聘请俄罗斯会计师及评估师进行经济财务审计和资产评估的基础上,黑龙江省咨询评审中心编制了项目可研报告。

这次收购上述4家俄罗斯企业后,公司将向“东方林业”有限责任公司增资,以其森林资源地段为核心,建设“哈尔滨岁宝热电股份有限公司俄罗斯爱基姆森林场”采伐森林采伐及木材加工项目。

据悉,由于收购4家企业并投资建设森林采伐及木材加工项目符合俄罗斯外商投资法律的规定,无法律、政策障碍,所以在俄罗斯方面进展很顺利,目前正在国内履行相应的报批手续。收购完成后,森林项目有望成为公司继热电之后新的增长点。

节能减排 上市公司准备好了吗

□见习记者 应尤佳

节能减排板块的公司近期明显受到市场追捧,其中原因,可以说与国家出台一系列政策鼓励“节能减排”有关,也与《能源法》有望推进的信号有联系。这种大环境不能不让人对上市公司由此面对的挑战和迎来的市场机遇感到兴趣。

节能减排是战略

观察人士向记者指出,G8首脑会议的举行,使发展中国家的能源问题开始受到世界关注;而在此之前今年3月,《能源法》草案初稿形成,预计将于年底送审,上报国务院;此外,2007年4月25日,国务院常务会议又研究部署加强“节能减排”工作,对“十一五”规划提出的节能降耗和污染减排目标的深远意义加以强调。可以说,节能环保的问题已得到管理层的高度关注,由此也将给全社会带来相当的影响。

记者目前了解到,不少上市公司早已把节能环保作为企业可持续发展的研究课题,并

且在这个领域中有所突破。日前,国内一家家电行业上市公司宣布其已在美国空调市场上推出了全球首款无氟超高效能变频窗机,这一环保节能产品一经推出立刻赢得了国际大型商业连锁公司的订单。据称,尽管此业务在该家电公司的总体业务中比重不大,但却预示了公司产品环保型的整体走向。而为了该项产品的推出,该公司坚持了长达六年的技术研究。

其实,目前把节能环保作为一项重要战略的公司已不在少数。例如安阳钢铁已成功开发了利用低温干馏工艺处理含油乳钢污泥的新技术,凯迪电力则逐步完成由环保型公司向绿色能源综合型环保公司转型等等。据行业研究员介绍,像此类注重节能减排乃至以其作为主导走向的公司非常普遍,特别是一些国内大中型企业。“节能减排”作为一种趋势,早已开始了相关动作。

环保板块直接受益

行业研究人士指出,节能减排是先行先受益。以威孚高

社会责任逐步凸显

广发证券首席分析师曹新分析指出,“节能减排”的压力对行业内生产能力落后的中小企业关停、淘汰会产生较大的影响,但对规模较大、产能先进的大多数上市公司而言影响不会太大,目前一些规模较大、管理达到一定水平的上市公司出于自身形象、社会责任的考虑已对相关事项早有所考虑,例如,邯郸钢铁实施了节电改造、轧钢加热炉蓄热式改造两大节能技术改造项目;还在陆续实施其他若干节能技术改造工程项目,宝钢股份则已与其他重点用能企业一道,与上海市经委签订了节能“军令状”,承诺确保上海实现“十一五”全市GDP增加值能耗下降的节能目标。

记者注意到,今年以来,越来越多的上市公司开始陆续公布社会责任报告,“节能减排”作为其中一项社会责任,在这些报告中也多有体现。可以说,这不仅关系到经济利益,也与其社会形象、社会责任紧密相连。

东阿阿胶将再现古典阿胶生产线

□本报记者 郑义

由健在的老熬胶工出马带徒,50多道工序全部按古方手工操作,从每一头毛驴的筛选、用水、用具及每步工序的操作,均按古典方式严格规范,其产品特别编号登记,另行销售。

公司有关负责人称,该生产线将生产少量的古典式极品阿胶,同时供客户、游人观赏,从而展示东阿阿胶文化和阿胶传统技艺,成为东阿阿胶建设阿胶文化的一部分。

攀钢启动钒钛磁铁矿综合利用研究

□本报记者 陈祎

攀钢日前正式启动了“十五”国家科技支撑计划项目——“攀枝花钒钛磁铁矿综合利用成套技术及装备研究”课题。

据悉,经国家科技部审批,该项目于今年4月份正式列入“十五”国家科技支撑计划组织实施,成为国家“十五”的五大科技支撑计划课题之一。该项目由攀钢集团牵头,与北京科技大学、东北大学、武汉科技大学、西昌新钢业集团新钒钛有限公司组成研发团队,共同进行科技攻关。项目预算经费为2.45亿元,其中申请国家拨款800万元。项目计划于2008年底结题。

据介绍,课题针对攀枝花钒钛磁铁矿综合利用存在的问题,产、学、研相结合,重点开展氯化技术及装备研究,以进一步提高攀枝花钒钛磁铁矿的综合利用率。其研发目标包括形成具有我国自主知识产权的氯化法钛白成套生产技术,建成年产3万吨氯化法钛白生产线;建成我国第一台最大的(25兆瓦)钛渣冶炼电炉,形成年产6万吨钛渣生产能力;至少形成一个高钛型高炉渣综合利用产业化技术方案;完成钒钛磁铁矿转底炉直接还原工业性试验,形成铁、钒、钛资源综合利用的成套工艺技术;完成工业试验,形成年处理表外矿300万至500万吨产业化能力等。

青海华鼎发挥装备潜力提升产能

□本报记者 石丽晖

青海华鼎日前召开了年度股东大会。作为国内铁路专用机床、轧辊车床、重型卧式车床的排头兵,该公司面临铁路大发展、装备制造业大发展的历史机遇,如何把握机遇成为股东关心的问题。

董事长于世光介绍说,公司对涉及产业进行了合理布局。青海基地主要生产大型精密机床,因为这里远离市场所在地,运输成本高,因此适合进行大型精密机床等高附加值产品的生产。规模大的中低端产品由广东基地生产,那里配套环境成熟,靠近市场,能够提供稳定的产品收入。在广州成立研发中心,及时了解技术发展动向,并吸引人才。

“公司目前很多装备都是‘七五’、‘八五’时期投入建设的,有一半已过了折旧期。”会后参观中,工作人员的一句话引起了记者的注意。这些在财务上不

■价值看点

ST雅砻携梅邦打造虫草第一品牌

□本报记者 田立民

德银在签约仪式上表示,ST雅砻以“传承西藏文化,发展藏族医药”为宗旨,公司积极致力于发展藏医药产业的各个环节,包括药材种植、藏药生产、代理营销、终端销售、藏医诊所、技术研发等。藏产冬虫夏草是藏药材的重要品种,ST雅砻将以“布达拉宫”牌虫草为公司虫草经营的唯一品牌,负责“布达拉宫”牌虫草在中国内地的销售方案的制定、设计及各分类虫草的包装、宣传、促销及终端养护等。

梅邦虫草董事长晶辉告诉记者,公司过去主要致力于藏产冬虫夏草的出口业务,此次和ST雅砻携手共同开拓国内市场,目标是争取能达到国内年销售3吨虫草,占据国内市场的30%。由于冬虫夏草为天然野生,国内每年的产量仅在80吨左右,如何保证虫草来源是最重要的话题。对此,晶辉表示,梅邦虫草现在西藏那曲地区有80平方公里的虫草草场基地,平均年产虫草1.5吨左右,还将再投资建立300平方公里的虫草草场基地,新增草场平均可年产虫草8.5吨左右,加上原有的1.5吨,梅邦虫草可控制共约10吨的虫草基地。此外,梅邦虫草还正在建设西藏最大的虫草交易市场。此次与ST雅砻合作,梅邦虫草将负责提供优质的正品虫草和销售虫草的相关技术支持。